

ПРАМЫСЛОВАСЦЬ: РЭЗЕРВЫ РОСТУ



Первый шаг на пути к модернизации

Первый вице-премьер Республики Беларусь Владимир Семашко недавно посетил республиканское унитарное производственное предприятие «Гранит». Его рабочий визит совпал с приездом министра архитектуры и строительства Геннадием Курочкиным. В мероприятии так же приняли участие председатель Государственного комитета по стандартизации, метрологии и сертификации Валерий Корешков, директор проектного института «Гродногипрострой» Иван Дамшель, вице-президент Национальной академии наук Беларуси Петр Витязь.

Гости познакомились с предприятием и производственным процессом, побывали в гранитном карьере, цехах первичного, вторичного и третичного дробления дробильно-сортировочного завода. Не осталась без внимания и современная техника, выпускаемая белорусскими автомобильными производителями. Машины, на первый взгляд, отлично оснащенные

задачи: увеличить выпуск нерудных материалов до 10 миллионов кубометров в год и наладить производство кубовидного щебня, соответствующего мировым стандартам качества. Между тем, почти треть оборудования дробильно-сортировочного завода требует замены. Одновременно необходимо проводить комплексное обновление части импортных станков и агре-



Ветеран Великой Отечественной войны Виктор Иванович Яцкевич родился в многодетной семье на хуторе Смолярня. Мать Мария Семеновна занималась домашним хозяйством, воспитывала девятилетних детей. Отец Федор Иванович Шаблинский работал на фанерно-лесопильном заводе.

Свое название поселение, насчитывающее на начало Великой Отечественной войны 5 дворов, получило от смоловаренного завода, который в конце XIX - начале XX веков располагался на пути из Микашевичей в Морщиновичи. В настоящее время о существовании этой заброшенной лесной проселочной дороги, считавшейся некогда главной магистралью, знают разве что старожилы. Наемные работники с семьями проживали при смоловарне в огромном бараке. Когда позднее производство перенесли в район нынешней Микашевичской автомобильной заправочной станции, многие решили остаться на обжитом месте. Со временем построили дома.

СМОЛЯРНЯ

Так когда-то назывался один из многочисленных хуторов, расположенных в окрестностях города Микашевичи. Хутора давно нет, но воспоминания об одиннадцати мирных жителях Смолярни, трагически погибших летом 1941-го, хранятся в памяти немногочисленных очевидцев той ужасной трагедии.



КРОПКА НА КАРЦЕ РАЁНА



собственный дом на улице Ленинской.

Глава семьи работал сначала на лесозаводе, потом — строителем, после — бондарем в Микашевичском комбинате бытового обслуживания. Без малого 20 лет Виктор Иванович на заслуженном отдыхе, а многие жители и сейчас с восторгом вспоминают деревянные изделия, создаваемые когда-то золотыми руками местного умельца. Жена работала в больнице, на пекарне. А затем — вместе с мужем в КБО. Супружеская пара вырастила трех дочерей, которые подарили им семерых внуков и столько же правнуков.

Супруги Яцкевичи трепетно хранят память о трагедии, произошедшей на хуторе Смолярня. Виктор Иванович и Елена Иосифовна, как и много

бросилась маленькая сестренка Софья. Но подбежать к брату ей так и не удалось: на половине пути малышку серьезно ранило осколками. И сейчас, будучи на склоне лет, мужчина часто видит перед собой недоумевающее лицо умирающей девочки, которая так и не поняла, что же с ней случилось в действительности. Как в ее крохотном тельце поселилась нестерпимая боль?! Почему нету силы подняться?! Досталось тогда и парнишке. Сломанная нога и оторванные пальцы правой

Возмужавший к тому времени Виктор с другом Александром Савко направился в лес к партизанам. После освобождения Беларуси — служба в действующей армии. Окончив Киевскую школу связи, солдат Виктор Яцкевич воевал на III Украинском фронте. Освобождал Венгрию, Чехословакию, Австрию и возвратился на малую родину в 1946-м. Но, к сожалению, судьба по-прежнему не была милостивой к Яцкевичам. В Великую Отечественную войну погибли не только

талась без техники и современной техника, выпускаемая белорусскими автомобильными производителями. Машины, на первый взгляд, отлично оснащенные и комфортные, в особых условиях работы гранитодобытчиков требуют частичной доработки.

После осмотра «Гранита» работа продолжилась в актовом зале корпуса управления. Открыл совещание Владимир Семашко. Первый вице-премьер познакомил собравшихся с нынешним состоянием экономики республики, особо акцентируя внимание на роли микашевичского предприятия в формировании показателей национального валового продукта. Чтобы удержать достигнутую планку экономического роста и продолжать наращивать объемы производства, РУПП «Гранит» необходима модернизация. Как бы ни было трудно, но первый серьезный шаг – разработка проекта — на пути к реконструкции уже сделан.

О предложениях, высказанных специалистами проектного института «Гродногипрострой» по преобразованию и усовершенствованию существующего технологического процесса, рассказал генеральный директор Владимир Аутко. Сегодня перед работниками РУПП «Гранит» стоят две

задачи: модернизация и совершенствование производственного процесса. Одновременно необходимо проводить комплексное обновление части импортных станков и агрегатов на трех стадиях технологической цепочки. Предполагается, что в результате реконструкции, появится четвертая стадия дробления, ориентированная исключительно на кубовидный щебень. По предварительным подсчетам, модернизация обойдется «Граниту» в 46 миллиардов рублей. Осуществить финансирование анализируемого проекта, который окупится примерно за 5 лет, планируется за счет собственных средств, кредита, инновационных и амортизационных фондов.

Руководитель предприятия обратил внимание на утилизацию отсева. В ближайшем будущем намечается приобрести классификатор переработки отходов. Новая установка позволит делить отсев на составляющие, которые могут быть использованы в производстве сухих строительных смесей, тротуарной плитки, грансостава для асфальтобетона.

Итоговую точку в рабочей встрече подвел Владимир Семашко. Он одобрил предложенный проект, который теперь предстоит пройти экспертизу.

на ремонт. В микашевичской автомобильной заправочной станции, многие решили остаться на обжитом месте. Со временем построили дома.

Огненное лето 1941-го Виктор Иванович и сегодня помнит до мельчайших подробностей. Знойная погода; вереницы отступавших на восток советских солдат; груша, под которой сидели хуторские женщины кормили молоком и хлебом измученных кровопролитными боями людей; вражеские разведывательные самолеты, кружившие в небе... Однажды бойцы, остановившиеся передохнуть на Смолярне, попытались сбить фашистского «разведчика», который на «брюсселе» полете шел над хутором. Усилия оказались напрасными. Если бы тогда кто-то знал, какой трагедией для местных жителей обернется эта злополучная попытка!!!

Гитлеровские аэропланы, таящие на борту страшную смерть, вернулись на следующий день незадолго до полудня. Их приближение хуторяне услышали издали. Но уже привыкшие к регулярному небесному «движению», не придали этому внимания. Самолеты же, «зависнув» над домами, стали сбрасывать бомбы. Снаряды с повышенной зоной поражения в буквальном смысле слова изрешетили строения и людей. Позже, очевидцы бомбежки насчитали 32 воронки. Если внимательно присмотреться, эти следы можно и сегодня увидеть на месте трагедии.

С огромным трудом осознавая, что происходит, Виктор устремился на улицу, чтобы попытаться спрятать ребятшек. Ему навстречу

поселилась нестерпимая боль?! Почему нету силы подняться?! Досталось тогда и парнишке. Сломанная нога и оторванные пальцы правой кисти – словно немое напоминание о далекой драме. Но даже самое сильное физическое страдание не идет ни в какое сравнение с болью от потери близких и родных. В тот страшный день из одиннадцати погибших человек пятеро были из семьи четырнадцатилетнего Виктора Яцкевича: мама Мария Семановна, отец Федор Иванович, девятилетний брат Миша, шестилетняя сестра Софья, жена старшего брата Владимира... То обстоятельство, что практически все жители хутора состояли в родстве, лишь увеличивало горечь утраты.

Похоронить погибших в братской могиле могло население соседних Морщиновичей. Как ни тяжело было находится среди полуразрушенных построек, оставшиеся в живых хуторяне жили вместе в одном из более или менее пригодных для проживания домов до 1943-го. В тот год во время одного из «визитов» немецко-фашистские захватчики приказали жителям Смолярни освободить хутор, а затем спалили дотла не только это поселение, но и близлежащие, включая деревню Морщиновичи.

В 1946-м. Но, к сожалению, судьба по-прежнему не была милостивой к Яцкевичам. В Великую Отечественную войну погибли не только родители, но и старшие братья: Александр, Владимир, Иван, Сергей.

И все же жизнь продолжалась. В сентябре 1946 года он женился на красавице Елене, с которой живёт в мире и согласии вот уже шестой десяток лет. Молодые повенчались в церкви и сыграли свадьбу. Организовать торжество жениху помогли друзья и родственники. «Что тогда можно было купить в магазине?! Поэтому готовились долго! Собирали продукты, «гнали» самогон...», — с улыбкой вспоминает мужчина. Первые годы совместной жизни молодожены ютились в бараках.

А в 1949-м построили

память о трагедии, произошедшей на хуторе Смолярня. Виктор Иванович и Елена Иосифовна, как и много лет назад, тщательно ухаживают за братской могилой. Самостоятельно установили

металлические ограду и крест, где обозначены фамилии погибших.

Беспокоит стариков лишь дальняя судьба захоронения: возраст не прибавляет сил и здоровья, и пенсионерам с каждым годом становится все сложнее туда добираться. Все чаще и чаще пожилые люди с обеспокоенностью задаются вопросом: «Кто в ближайшем будущем будет присматривать за братской могилой?» Ответа пока не находят...



ДАПАМАЖЫЦЕ СЛЕДСТВУ

Лунінецкім РАУС расследаецца крымінальная справа ў адносінах грамадзянкі Крыванос Галіны Сяргеёўны, жыхаркі г. Мікашэвічы, за ўчыненне злачынства па частцы 3 артыкула 209 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь «Машэнніцтва».

Просьба да грамадзян горада і раёна, якія пацярпелі ад злачынных дзеянняў жанчыны, паведаміць аб гэтым у Лунінецкі РАУС па тэлефоне 3-40-01 або 02.



Матэрыялы падготовіла
Наталья ИГНАТОВИЧ.
Фото автора.